

力拓案昨起在上海开庭

胡士泰等4人被控受贿8900万

力拓集团中国区前首席代表胡士泰3月22日出现时,一脸消瘦,距离其于2009年7月5日被拘已过去半年,他与力拓另3位员工——王勇、葛民强、刘才魁出现在上海市第一中级人民法院(以下简称上海第一中院)第一法庭,被控“涉嫌非国家工作人员受贿、侵犯商业秘密罪”。

胡士泰等4名力拓员工,被控利用职务上的便利,为他人谋取利益、多次索取或非法收受数家中国钢铁企业巨额贿赂。另外,他们被控采取利诱及其他不正当手段,多次获取中国钢铁企业的商业秘密,给有关钢铁企业造成了特别严重后果。

记者经可靠消息渠道获悉,22日庭审中,指控显示,胡士泰被控涉嫌收受贿赂折合人民币600多万元,葛民强涉嫌收受贿赂折合人民币600多万元、刘才魁涉嫌收受贿赂折合人民币378万余元,而王勇涉嫌收受贿赂7000多万元,合计8900多万元。

►力拓案进程(IC图表)



力拓庭审 十分机密

3月22日上午8点30分,力拓集团中国区前首席代表胡士泰等4人因涉嫌非国家工作人员受贿罪、侵犯商业秘密罪出庭受审。

而早在7时左右,中外媒体记者已经将上海第一中院门口包围,为获得一张第一法庭的旁听证而苦苦守候,但最终仅有少数媒体记者获得了入场券。

庭审十分机密。记者从相关渠道获悉,当天的庭审主要围绕胡士泰等人非国家工作人员受贿罪的指控进行法庭调查。

4人被控的受贿金额从378万元至7000多万元不等。行贿方多为中小型民营钢铁企业、贸易公司,亦不乏山东日照钢铁这样的知名民营钢铁企业。

庭审过程中透露出铁矿石贸易诸多令人咋舌的行规。

常年处于卖方地位的力拓上海代表处销售团队因而活得如鱼得水。胡士泰、葛民强、刘才魁均对指控受贿金额基本认可,被控受贿金额达7000多万元的王勇则对指控内容表示强烈的异议,向法官要求与日照钢铁原实际控制人杜双华进行当庭对质。

好处费用纸箱装

2009年8月中旬,上海检察机关以涉嫌侵犯商业秘密罪、非国家工作人员受贿罪,对胡士泰、刘才魁、葛民强、王勇作出批捕决定。今年2月10日,该4人被公诉至上海第一中院。

检方指控称胡士泰等4人利用职务上的便利,为他人谋取利益、多次索取或非法收受数家中国钢铁企业巨额贿赂;采取利诱及其他不正当手段,多次获取中国钢铁企业的商业秘密,给有关钢铁企业造成了特别严重后果。

记者了解到,此次庭审预计进行3天,前两天都将围绕4人涉嫌非国家工作人员受贿罪的指控进行,属于公开审理部分。而涉嫌侵犯商业秘密罪的指控将不公开审理。胡士泰、刘才魁、葛民强、王勇等人从中小钢铁企业、贸易商收取的好处费既有人民币,也有美元、港币。

据检方获得的口供称,金融危机前葛民强等人是以“美元/吨”的计量方式向在他们手中直接购买铁矿石的企业收取好处的,而金融危机爆发后,好处的标准转变为“人民币/吨”,好处费大多数以现金方式交付,几十万乃至几百万的百元

大钞被放在密码箱、纸箱、环保袋中交到胡士泰等人手中。

根据检方指控,胡士泰涉嫌收受贿赂折合人民币600多万元;葛民强涉嫌收受贿赂折合人民币600多万元,实际获得200余万元;刘才魁涉嫌收受贿赂折合人民币378万余元;而王勇涉嫌收受贿赂7000多万元,其中大部分与日照钢铁有关。

胡士泰、葛民强以及刘才魁3人分别是澳大利亚力拓公司、力拓新加坡公司上海代表处的首席代表、销售团队经理以及销售经理,为上下级关系。王勇是力拓公司关联公司上海代表处的销售主管,与力拓公司上海代表处同地点办公。

4人为天津或山东籍,主要的客户也均在山西、山东、河北等地。

王勇庭上突然翻供

“总体无聊乏味”,一位诉讼参与人对记者如此评价庭审第一天的过程,唯一的亮点就是王勇在庭上突然翻供,使出庭支持公诉的检察官以及辩护律师均有措手不及的感觉。

王勇被控收取日照钢铁原实际控制人杜双华900万美元好处费。据称,杜双华在作证时

评价王勇的作用,有过类似“没有王勇的帮助,我公司不会有今天的规模”这样的意思表示。而“天下没有免费的午餐”,在日照钢铁与力拓公司签订将近1500万吨铁矿石采购合同后,王勇终于开口向其索取报酬。杜双华念及王勇确实帮助日照钢铁谋取了巨额利益,同时希望继续保持这种良好的合作关系,便决定给王勇900万美元的好处费,以货款名义将钱打入了王勇香港个人公司的账户。

而王勇称,900万美元并不是收受的好处费,而是他向自己的弟弟借钱准备到香港投资股票。由于其弟的公司无法直接打外汇,才与杜双华进行口头协商,以日照钢铁名义打给他美元,相关款项的性质是借款。相关借款已经折合成人民币返回日照钢铁的账户。对杜双华作证称是“贿款”感到十分震惊,反复强调要求与杜双华当面对质。

据悉,王勇还涉嫌施压长期协议合作企业,以低价将铁矿石卖给其弟的公司,然后其弟再将铁矿石平价让给杜双华,并在安排船期上给予照顾,使日照钢铁收益数千万美元。

3月23日,庭审还将继续进行。据《每日经济新闻》

5·12前 她监控到异常

汶川地震前,42年前就参加地震预报工作的钱复业曾监控到临震异常,并计算出震级是7到8级。因为不敢确定,钱复业与大地震临震预报擦肩而过。

2008年5月11日晚,北京市民族大学南路7号院地震局家属楼。

原中国地震局地球物理研究所研究员钱复业、赵玉林夫妇一夜未眠。安放于他们陋室中的电脑,通过互联网传输数据,准实时监控到千里之外的四川红格地震台HRT波仪出现了临震异常。

5月12日凌晨2时,他们计算出的结果是:震级7到8级,时间在12日至13日。但震中地点不能确定。

钱复业说,可以确定的是,地震将在一定范围内发生。她以红格台为中心在地图上画一个圆,这个圆的半径是600~800公里,“汶川大概离红格台400~500公里,北川是640公里”,但这个圆画到南边“就出国境了”,“要到国外,那就是虚报”。

“地震预报是世界难题。现在我只有一台台站,我怎么能把地震事先报出来?”事后钱复业直视着记者,“你明白我的意思吧?”

5月12日早晨5时,钱复业要给地震局打电话。打不打这个电话,她与丈夫赵玉林争吵了一夜,甚至惊醒了邻居。大地震就要发生,但没有地点的预报可能是虚报,打电话没有设防意义,预报地震要填地震预报卡,要经过专家评审,采取防范措施的时间来不及了,打还是不打?

“打电话没有设防意义。只能知道我是一个英雄(震前有预测)。打电话(我只能说)可能要来一个地震了,离我的台站多远多远。”在记者面前,钱复业自问自答。

9个小时后,因一夜未眠而困倦睡去的钱复业被儿子打来的电话叫醒。大地震已经发生,震中汶川,震级7.8级(速报震级)。

73岁的钱复业哭了。据《瞭望》

公安部经侦局原副局长 相怀珠涉腐受审

涉嫌受贿的公安部经侦局原副局长相怀珠,昨日上午在北京市二中院受审。

据悉,这是黄光裕案中首名受审的官员。

上午9时,相怀珠被带进了二中院第三法庭,这个法庭是用来审理“贪官”的专用法庭。

据了解,2009年1月,因牵涉经济犯罪,中央纪委的办案人员将公安部原部长助理、经济犯罪侦查局局长郑少东,及公安部经侦局原副局长兼北京直属总队总队长相怀珠带走。

随后,两人以涉嫌在金融大案中受贿被实施“双规”审查。

调查表明,郑少东、相怀珠两人涉嫌在经济案件中为犯罪嫌疑人充当“保护”角色。

人物链接

相怀珠1964年6月生于山东沂蒙,早年一直在山东从警,2007年由山东省公安厅经侦总队队长、副巡视员(副厅长)一职调任公安部。

在公安部,相怀珠的警号为000021,在经侦局为排名第三的副局长。

自2003年起,公安部经侦局同时又挂了另一个牌子——证券犯罪侦查局,相怀珠同时兼任证券犯罪侦查局北京直属总队总队长。

据《法制晚报》

煤炭官员出国一趟花掉119万

两年51名干部公款出国,局长竟办假护照规避审批

吉林省原煤炭工业局在2007年到2009年期间,曾先后分批组织51名干部公款出国旅游。其中一名副局长在5·12地震后仍顶风出国,花掉119万元。案发后,多名涉案领导被给予党内严重警告和记大过处分。

因私护照从何而来?

吉林省煤炭工业局现在已经改组为省能源局。据有关部门调查,在这个局里,从2007年至2009年上半年,由局领导在局党组会上作出决定,在煤矿局内组织各层次的领导干部公款出国,并指定局里几个领导分别带队。

中纪委预防腐败室调查组负责人、制止公款出国(境)旅游专项工作办公室副主任郭松江告诉记者,2007年以来,原吉林省煤炭工业局党组就有计划地组织公款出国旅游,局长赵全州在党组会上提出要安排本单位和下属企业的领导出国走一走、看一看。他们这是一起比较典型的组织公款出国旅游案件,是有组织、有计划的。

在长春市公安局记者了解到一些事实,能帮助我们看到吉林省煤炭工业局出国的情况。有关部门查实:在原吉林煤炭工

业局的公款出国人员里,竟有很多人持因私护照公款出国的。连局长赵全州出国持的也是因私护照,并且使用机关事务管理局副局长的虚假身份,未经省委组织部审批,从长春市公安局办理了因私护照。这虚假身份、未经组织部批准的因私护照是怎么办下来的呢?

中纪委的调查对这些因私护照有了明确的结论:原吉林省煤炭工业局自2007年8月份以来,一共组织了9批51人公款出国旅游,其中有32人违反规定,没有经过因公审批程序办理了因私护照,巧立名目公款出国旅游。其中,赵全州局长因为因私护照没签下来,就找到长春市公安局出入境管理局局长张金贵,违规办理了因私证件。

大地震后顶风出国游

还有一位采访对象叫袁玉清,他是原煤炭工业局副局长。

他的出国发生在5·12大地震后。汶川大地震,国家遭遇特大灾难。中央三令五申,除了需出国签约等重要活动外,其他出国团一律取消。就在这样的形势下,袁玉清竟有办法顶风出国。

调查发现,袁玉清是通过中国矿业国际交流协会给他提供的的一个虚假购买设备的合同,欺骗了外事部门,率领了一个15人的代表团到巴西、阿根廷公款旅游。据调查,中国矿业国际交流协会自称在香港注册,负责人是贡向春,这些团组的邀请函都是由贡向春帮着购买甚至伪造的。

调查后发现,袁玉清他们这一趟出国游共花掉119万元。

出国费用由亏损企业出

采访对象中还有一位煤炭处处长杨文旭,他原是舒兰矿业集团董事长。他不仅是赵局长出国团的成员,他领导下的舒兰煤矿作为国家的亏损企业,每年吃国家大量补贴,但听说煤矿局的很多出国款就是在这个亏损企业报销的。吃着国家巨额补贴款的单位是拿什么钱给出国旅游团报销的呢?

调查发现,原煤炭工业局从2007年8月份以来组织的这9批51人公款出国旅游的资金来

源一部分是煤炭工业局的自有经费,还有一部分是在下属企业舒兰矿业集团报销的,共报销了29.6万元。

科技装备处副处长李艳舫在去年4月率团游美国、加拿大17天,现已知出访邀请函是买来的。那么这17天的考察成果是什么呢?郭松江告诉记者,包括袁玉清和煤炭工业局其他的团组出国考察报告,都是由中国矿业国际交流协会在网上抄袭后提供的。

“全方位”违规:8人被查处

对原吉林省煤炭工业局的调查中,几乎能看到公款出国团里的所有违规现象:邀请函是买来的、护照是因私的、项目是编造的、花钱是摊派的、审批是违规的、时间是超期的。对这样全方位的违规公款出国,处理是必须的:吉林省纪委、监察厅对吉林省能源局局长赵全州、省安监局副局长刘贵峰、省煤业集团董事长袁玉清、省煤田地质局局长皮世凤、省能源局科技装备处副处长李艳舫等5人给予了党内严重警告、行政记大过的处分;对吉林省外办主任范飞、副主任王刚、审批处处长苏京予以诫勉谈话,并责令写出检查。据央视